

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

El Ejército republicano realiza con éxito varios movimientos ofensivos en las zonas de Levante

EL MAYOR ENEMIGO DE LA CAUSA ESPAÑOLA

El aplazamiento "sine die" de las sesiones del Comité de no intervención

El artículo que ayer reproducíamos, aparecido en el boletín de la Sección de Información del Estado Mayor del Ejército, estudia la situación militar con la clarividencia y la competencia acostumbradas en esa clase de trabajos tan exigidos. Al referirse a las ofensivas del enemigo, hace la afirmación de que la pérdida del Norte ha sido debida, como nadie ignora, a la fatalidad geográfica y a la política de no intervención. Es decir, que la política de no intervención es algo que afecta substancialmente a la guerra española, política a la que se ajusta y dentro de la cual se desenvuelve el Comité de Londres.

Ciertamente que nadie ignora la influencia en el desarrollo de la campaña de la política de no intervención. Bien veces hemos dicho, respaldados por la opinión autorizada, tanto en lo político como en lo militar, que la consecuencia de la «no intervención» es que la guerra se haya prolongado y se prolongue. La actuación de ese Comité de Londres está muy ligada al curso de nuestra guerra, y en la actualidad se debate en ese Comité un punto de interés extraordinario para la misma: el de la retirada de los combatientes extranjeros. Tan extraordinario, que si se procediese lealmente, el acuerdo podría determinar la entrada de la lucha en una etapa de rápida derivación hacia su término. Pues bien; siendo lo que queda dicho una verdad indiscutible, y otra verdad que la guerra entra en su período culminante, al Comité de Londres le ocurre la idea de suspender «sine die» las sesiones, y el Subcomité pretende justificar la suspensión con el pretexto de que algunos Gobiernos quieren realizar nuevo cambio de impresiones sobre diversos aspectos relacionados con el plan de retirada. En los círculos diplomáticos se precisa que este aplazamiento no demuestra que exista desacuerdo alguno entre las potencias interesadas. Y podría añadirse que, por lo contrario, el acuerdo es de antiguo perfecto, pues nadie disocupa de la utilidad para los países totalitarios de ganar tiempo.

Tratándose de esta finalidad, y siendo evidente la influencia de los acuerdos del Comité en el curso de la guerra, pasma—si le queda a alguien capacidad de asombro en este particular—la indiferencia con que el organismo londinense adopta resoluciones como la de aplazar «sine die» sus sesiones bajo livianos pretextos. Porque no se trata de cosas baladíes ni de acuerdos cuya efectividad sea intrascendente; se trata de una guerra de invasión que ensangrienta un país, sin otro delito que el de querer mantener su independencia.

Naturalmente que lo ocurrido ahora carece de novedad. Durante más de un año se ha venido repitiendo la comedia de aplazamientos, prórrogas, dilaciones, y demoras mejor o peor justificadas. El Comité de Londres, encarnación de la política de «no intervención», es un enemigo de la causa española; acaso el peor enemigo, por ser el más hipócrita, y al cual la colaboración de países democráticos parece garantizar su sinceridad. De ello está España enteramente convencida, y pronto rectificar la esperanza que en un principio pudo abrigar sobre la eficacia y la buena fe del archifracasado Comité, no para que nos sirviese la victoria en bandeja de plata, pues siempre la consideramos como retribución a nuestro heroico esfuerzo; más sí para impedir los desleales procedimientos de nuestros enemigos, claros o emboscados. Tan es así, tan plenamente lo confiamos todo a la voluntad de vencer por el propio sacrificio, que, desafiando la comedia de «no intervención», pusimos toda el alma en esta obra de haber convertido las caóticas milicias, sin mando y sin cartuchos, en un Ejército lúcido y capaz de resistir y vencer en su lucha por la libertad.

REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Se nombra vicepresidente del Parlamento a González Peña

Prórroga del estado de alarma

Barcelona, 15.—En el Parlamento de la República, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, se ha reunido, a las doce, la Diputación permanente, asistiendo los diputados Sres. Prat, González Peña, Fernández Clérigo, Alvarez del Vayo, Dolores Ibaruri, Pascual Leone, Tejero, Lamoneña, Palomo, Pérez Urdia, Santaló, Araquistain, Torres Campañá, Montiel y Valentín.

Se ha dado cuenta de una comunicación de Unión Republicana que designa al diputado Cases para que substituya al Sr. Pazos en la Comisión de Suplicatorios.

Para la vacante de vicepresidente de las Cortes, por imposibilidad de atenderla el Sr. Jiménez de Asúa, ha sido designado, por unanimidad, el Sr. González Peña.

Se ha aprobado la prórroga del estado de alarma.

Se ha leído un escrito del presidente del Tribunal Supremo referente a los Tribunales competentes para juzgar a los diputados que pudieran estar comprendidos en el decreto de 7 de Mayo de 1937.

Después de oír el dictamen de la Asesoría técnica, que sostiene que la ley de 1913 continúa en vigor, la Diputación permanente ha acordado que la única ley aplicable es la del año 12, y en todos los casos que se haya de juzgar a algún diputado lo será por el citado decreto de 7 de Mayo.

La Comisión de régimen interior despacha asuntos de trámite. Se ha reunido también en el Parlamento catalán la Comisión de régimen interior, presidida por el Sr. Casanovas, asistiendo los Sres. Serra Hunter, Riera y los diputados Sres. Serra Hunter, Riera y Tauler, quienes han despachado asuntos de trámite.

El nuevo virrey de Abisinia

Nápoles, 15.—El duque de Aosta, nuevo virrey de Abisinia, ha embarcado esta mañana con rumbo a África Oriental.

LA GUERRA EN ORIENTE

El Gobierno inglés enviará al japonés una nota más enérgica y terminante que la de Norteamérica por el bombardeo de sus buques

El desarrollo de la guerra

Núcleos de heróicos combatientes resisten en Nankín

Shanghai, 15.—El portavoz del Ejército japonés ha reconocido que elementos chinos aislados continúan librando heroicamente combates esporádicos en Nankín, especialmente en el noroeste de la ciudad. Ha declarado que esperan en tres o cuatro días normalizar la situación.

Sin noticias de Nankín. — Sólo se sabe que hay tranquilidad

Shanghai, 15.—Las autoridades japonesas siguen careciendo de informaciones sobre la situación de Nankín. El portavoz del Ejército japonés ha declarado a la Prensa que había recibido un corto mensaje dándole cuenta de que en la ciudad había tranquilidad.

Entra en funciones el nuevo Gobierno nacionalista de Pekín

Pekín, 15.—Esta mañana ha entrado en funciones el «nuevo Gobierno de Pekín». Lo integran ocho individuos, distribuidos en tres Comisiones, a saber: ejecutiva, legislativa y judicial, presididas, respectivamente, por Wang Kamín, Tang Eho y Tung Tang. Este «Gobierno» ha publicado una declaración diciendo que respetará los derechos adquiridos por las naciones extranjeras, y deja abiertas las puertas para una «entente» con el Gobierno de Nankín.

Los próximos objetivos del Ejército japonés serán Hankou y Canton

Tokio, 15.—El periódico «Nichi Nichi» anuncia que los próximos objetivos del Ejército japonés son Hankou y Canton. El periódico añade que en esta última ciudad ha concentrado el mariscal Chang Kai Check más de 300.000 hombres.

El ataque a los buques ingleses y americanos

El Gobierno de Tokio proclama su inocencia

Tokio, 15.—El Consejo Superior Imperial ha publicado un relato detallado sobre el bombardeo a los barcos extranjeros, relato que termina diciendo: «Los ataques a los barcos ingleses y norteamericanos por los aviones japoneses son evidentemente accidentales y no deliberados; por tanto, las autoridades competentes adoptan medidas para hacer frente a esta lamentable situación.»

Y anuncia sanciones inmediatas

Shanghai, 15.—El portavoz de la Embajada del Japón ha declarado que algunos de los responsables del incidente del Yang Tse han sido enviados al Japón «en desgracia», y que otros permanecerán en el lugar a los fines de investigación.

Hirota rehúsa el comentario sobre la reclamación de Roosevelt

Tokio, 15.—Interrogado por los periodistas sobre las informaciones según las cuales el presidente Roosevelt había pedido explicaciones al emperador con motivo del bombardeo del «Panay», el portavoz del ministerio de Negocios extranjeros se ha negado a hacer declaraciones, limitándose a decir: «Nadie está calificado para opinar sobre los actos del emperador.»

El temor de perder la benévola neutralidad de Norteamérica

Tokio, 15.—La opinión japonesa se muestra muy preocupada, y la

menta los incidentes registrados, especialmente el hundimiento del «Panay», que ha hecho perderse todos los esfuerzos realizados hasta ahora para tratar de conseguir la neutralidad benévola de los Estados Unidos en el conflicto.

Una subscripción para regalar a los Estados Unidos un nuevo cañonero

Tokio, 15.—El «Nichi Nichi» publica una carta anónima sugiriendo una subscripción pública para construir un barco exactamente igual al «Panay» y ofrecerlo a la Marina norteamericana.

El Consejo de ministros de Inglaterra se ocupa especialmente de la agresión japonesa

Londres, 15.—El Gobierno ha celebrado esta mañana su Consejo semanal.

Se cree saber que los ministros se han ocupado del texto de la nota que va a ser enviada al Gobierno japonés para protestar contra el bombardeo de los cañoneros británicos. Por otra parte, hay motivos para suponer que los miembros del Gobierno estudiaron la cuestión de los efectivos de la flota británica en aguas de China, si bien parece que por ahora no se piensa en aumentar el número de unidades inglesas.

En los círculos bien informados se prevé que el texto de la nota inglesa está redactado en términos más enérgicos que la enviada al Gobierno de Tokio con motivo del atentado de que fué víctima el embajador inglés en China.

Se añade que el Gobierno de Londres dirá que los japoneses deben dar garantías completas en cuanto a la seguridad de los navios británicos en la zona de hostilidades, y que exigirá también una indemnización.

Las excusas japonesas no convencen en Inglaterra

Londres, 15.—Las excusas prodigadas sin tasa por las autoridades japonesas no han satisfecho a la opinión británica.

«Daily Telegraph and Morning Post» estima que el pago de una indemnización no es suficiente, y dice que el coronel que dió el orden de disparar contra los barcos extranjeros y los superiores que le dieron tales órdenes deben ser destituidos y reemplazados.

«News Chronicle» dice: «Es necesario convencer a los generales y almirantes japoneses de que guirrán personalmente los resultados de los atentados perpetrados por sus tropas.» En el mismo periódico, Vernon Bartlett, afirma que la distancia y falta de tiempo actúan en contra de una demostración naval; pero no excluye la posibilidad de que ésta se realice, caso de no conseguir garantías contra la repetición de incidentes.

Cinuenta y cuatro unidades de la Armada inglesa en aguas de China

Londres, 15.—Las fuerzas navales británicas actualmente en aguas de China están integradas por un portaaviones, tres cruceros, un siembraminas, nueve contratorpederos, seis avisos, quince submarinos, un barco almacén, trece cañoneros en Yang Tse y otros cinco en Si King.

La Prensa francesa acusa de cobardía a las democracias

París, 15.—Los periódicos franceses continúan comentando los graves incidentes ocurridos en el Extremo Oriente.

«La République» dice: «En Tokio quieren que se marchen los blancos, y nosotros preguntamos

Resultado de las elecciones en la U. R. S. S.

Moscú, 15.—La Comisión central electoral en las elecciones al Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha publicado la lista completa de los diputados elegidos por sufragio universal, directo e igual, según el escrutinio secreto del día 12 del actual.

Los diputados elegidos suman un total de 1.143. Además de los elegidos en Moscú, Leningrado, Minsk, Khev, Kharkov, Tbilisi, Tachkent y Bakou, que se mencionaban en el comunicado de ayer, lo han sido también Mikoyan, vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo y comisario del pueblo de la Industria alimenticia; Elov, comisario del pueblo de Negocios del interior; Tchoubar, vicepresidente del Consejo de Comisarios del pueblo y comisario del pueblo de Hacienda; Andreev, secretario del Comité central del Partido Comunista; Elkhe, comisario del pueblo de Agricultura; Chverník, Moskatov y Nikolaeva, secretarios del Consejo central de Sindicatos; Dimitrov, secretario general del Komintern; los mariscales de la U. R. S. S. Boudenny, Blucher y Egorov; héroes de la U. R. S. S. Tchakalov, Gromov, Vodoplanov, Llapidovski, Molokov, Schmidt, Chevelov y Papanine; el aviador Kokkinaki; los sabios Bach, Williams y Lyssenko; los exploradores polares Krenkel, Chirchov y Fedorov; el rector del periódico «Pravda» Mekhlis; el procurador de la U. R. S. S. Vychinski, el comisario del pueblo adjunto de Negocios extranjeros Potemkine, el ingeniero Korobov, Stakhanov y los stakhanovistas Boussyguine, Krivonos y Moussinski; la aviadora turca Nourieva, la conductora de tractores Anguelina, la stakhanovista de los campos kolkhozianos Demchenko, escritora Chokolov y Stavski y numerosos trabajadores, dirigentes de partido y soviéticos, destacadas personalidades de la U. R. S. S. condecoradas con Ordenes stakhanovistas, escritores, médicos, catédricos, kolkhozianos, obreros científicos, jefes y soldados del Ejército rojo y representantes de gran número de pueblos de la U. R. S. S.

Termina el escrutinio

Moscú, 15.—Ha terminado el escrutinio de las elecciones para el nuevo Parlamento. Según las cifras hechas públicas, ha votado el 96,5 por 100 del Cuerpo electoral. Este porcentaje ha sido mayor en Ucrania, donde se ha llegado al 97 por 100, así como en la zona de los rusos blancos. De los 1.143 diputados elegidos, el 75 por 100 pertenecen al Partido Comunista. Han sido elegidas 288 mujeres, que representan el 6 por 100 de los nuevos parlamentarios.

a Europa si el peligro amarillo va a provocar la unión europea. Un poco de inteligencia, de sentido común y de valor, y la brutalidad japonesa tendrá el admirable resultado de hacer comprender a todas las tribus europeas que pertenecen a la misma patria.»

«L'Époque» escribe: «Todas las democracias del Mundo se encuentran enfermas de la misma dolencia; miedo al esfuerzo, miedo al riesgo, miedo a la guerra, miedo a todo; este es el drama, tan actual como inconcebible, ya que todavía disponen de la fuerza; son dueños de los mares, dueños de las materias primas, dueños del oro, y con un capital humano infinitamente más numeroso que el de las fuerzas totalitarias; serían prácticamente invencibles si se mostrasen agrupados, solidarios y resueltos a defender sus posiciones en el Mundo.»

«L'Humanité» dice, por su parte: «Una acción común y concentrada de potencias para exigir al Japón sanciones económicas tendría un resultado rápido. No se quiere la guerra; pero para conseguir la paz hay que golpear al agresor en los puntos débiles. Lo harán Londres, Washington y París.»

INFORMES OFICIALES

Actividad de nuestro Ejército

Parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA. — En las zonas del Ejército de Levante nuestras tropas realizaron, con pleno éxito, diversos movimientos ofensivos. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

En los frentes del Este, a pesar de la nieve, hubo cierta actividad artillera

La aviación enemiga hizo ineficaces vuelos de reconocimiento, porque para esquivar los disparos de nuestros cañones tuvo que remontarse sobre las nubes

Barcelona, 15.—Resumen de la actividad bélica en las últimas veinticuatro horas en los frentes del Este:

Tanto en el Alto Aragón como en las regiones del Centro y Sur, nieva con bastante intensidad y el descenso de la temperatura ha sido grande. En los sectores del Gállego, las tropas leales han realizado tiroteos contra las posiciones faciosas de Anadriana y Ebro de Basas. Replicaron los faciosos con ráfagas de ametralladoras y algunos morteros contra Lecifosa. Por estos sectores apenas si actuó la artillería. En la agrupación Norte, el enemigo apenas si dió señales de vida, con lo que nuestra Artillería estuvo inactiva. Los rebeldes efectuaron los relevos y aprovisionamientos más indispensables.

Por el sector de Huesca lo más importante ha sido un fuerte tiroteo en el Carrascal de Liertes, lugar por el que los rebeldes muestran ahora alguna predilección. Los soldados republicanos han contestado adecuadamente a la agresión rebelde. La contestación ha sido enérgica, y con ello quedaron desbaratados los planes de los faciosos y nuestros combatientes realizaron sin novedad los servicios que se proponían.

Por los sectores cercanos a Huesca, tranquilidad absoluta. La aviación rebelde hizo acto de presencia; pero tuvo que elevarse a considerable altura para llevar a cabo sus reconocimientos.

En la zona de Tardienta a Fuentes de Ebro, poca animación. Algún duelo de fusilería y ametralladora por Monte Calvario y Ermita de Santa Cruz y algunos disparos de mortero, sin consecuencias, por Campo Oliva. La aviación rebelde hizo vuelos de reconocimiento sobre El Vedado; pero tuvo que remontarse por encima de las nubes para eludir los disparos de nuestros cañones. Por esa zona la niebla es muy espesa y, por consiguiente, escasa la visibilidad. Las patrullas de reconocimiento han actuado con mayor intensidad que otros días y regresaron a los puntos de origen sin novedad.

La Infantería republicana prestó excelentes servicios por los sectores comprendidos desde Fuentes de Ebro a Rutillas. También por esta zona nevó copiosamente, lo que no impide se mantenga al enemigo en completa impotencia. Por Medina, Sillero y Puebla de Albornoz se produjeron fuertes escaramuzas al empujarse los rebeldes en realizar fortificaciones y re- levar determinadas posiciones que ahora baten nuestras tropas. Esos propósitos de los faciosos quedaron totalmente paralizados. Nuestros soldados atacaron con intensidad y llegaron a emplear en abundancia lanzagranadas.

Por los sectores de Sierra Gorda, Fuendetodos y Agullón, tiroteos sin consecuencias, así como por Martín del Río y posiciones inmediatas.

Se ha observado mucha actividad enemiga por Sierra Cuelón, por lo que la artillería republicana hizo varios disparos contra dichas posiciones. En esta zona no cesa de nevar, y los servicios tienen que realizarlos los soldados a pesar de la nevada. Ello no ha impedido los consabidos tiroteos, que tuvieron bastante intensidad en Cerro de la Muerte. En una parte de Mediana hubo por la tarde mucha actividad bélica, aun-

que nadie salió de los parapetos. Desde este sector se han oído disparos de artillería, así como de piezas antitanques, sin poder precisar el lugar desde donde se hacían. La aviación también ha volado por cierta zona en gran masa; pero la falta de visibilidad ha impedido conocer el número de aparatos y el rumbo que llevaban.

A la una y media de la tarde, bastantes aparatos faciosos han arrojado bombas en las cercanías del pueblo de Montalbán. Los servicios de vigilancia obligaron a huir a los aparatos enemigos.

«El Gobierno inglés —dice mister Eden— no está dispuesto a reconocer el bloque del litoral levantino, anunciado por los faciosos»

Londres, 15.—El Sr. Eden ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que la concesión de los derechos de beligerancia a ambas partes en lucha en España sería hecha por el Comité de no intervención cuando este organismo falle que se han realizado progresos esenciales en la retirada de los voluntarios, y añadió que entonces el Parlamento inglés encontraría ocasión de tratar del caso.

Interpelado acerca de si el Gobierno británico había hecho alguna declaración contestando al aviso del cabecilla Franco sobre el bloqueo del litoral levantino, Eden contestó que el Gobierno inglés no está dispuesto a reconocer ese bloqueo, dado que los derechos de beligerancia no se han concedido aún a los rebeldes españoles.

EL VIAJE DE DELBOS

Triunfal recibimiento en Checoslovaquia

Praga, 15.—Al atravesar la frontera checoslovaca el Sr. Delbos fué cumplimentado por las autoridades locales.

En todas las estaciones del trayecto, los habitantes, vistiendo los trajes típicos, tributaron al ministro francés un cariñoso recibimiento, a los gritos de «viva Francia!»

Las estaciones estaban adornadas con banderas en colores y caroles, en los que se saludaba a la nación amiga.

Al paso por Bratislava, capital de Eslovaquia, las autoridades, presididas por el alcalde, saludaron al ministro de Negocios extranjeros francés, mientras la muchedumbre tributaba a éste una delirante manifestación de entusiasmo.

Después de una corta parada, el Sr. Delbos aprovechó para pronunciar un breve discurso, en el que puso de relieve la amistad francochecoslovaca y los esfuerzos de ambas naciones para el mantenimiento de la paz mundial, y el tren reanudó su marcha para Praga.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El ministro de Instrucción pública celebró una interesante conferencia con el presidente de la Generalidad

El presidente de la Audiencia y el vicepresidente de las Cortes conferenciaron con los señores Quemades y Templado

Barcelona, 15.—El presidente de la Audiencia y el vicepresidente del Parlamento español, Sr. Santaló, han celebrado una larga conferencia con Salvador Quemades y el diputado Templado.

El ministro de Instrucción despa-cha con el subsecretario y los directores generales

El ministro de Instrucción pública y Sanidad ha despachado hoy con el subsecretario y directores generales del ministerio.

A la una de la tarde el ministro salió para entrevistarse con el presidente de la Generalidad, Sr. Companys.

El ministro de Instrucción visita al presidente de la Generalidad

A las dos y media de esta tarde salió del despacho de la Presidencia de la Generalidad el ministro de Instrucción pública.

A preguntas de los informadores, dijo el Sr. Hernández que había ido a visitar al Sr. Companys, en unión del miembro del Comité central del Partido Comunista compañero Delicado, en visita de cortesía, y que la habían aprovechado para hablar con el presidente de Cataluña de problemas políticos, de los que siempre es conveniente hablar.

Dijo que había sido una doble conversación, muy interesante para la cordialidad entre el Gobierno central y el de la Generalidad.

Sin añadir más, el Sr. Hernández se despidió de los periodistas.

Entrega al Sr. Companys de tres camiones de ropas de abrigo con destino al Ejército del Centro

El comisario de Propaganda de la Generalidad, el presidente de la F. A. Z. y el presidente de la Federación Comarcal de Barcelona de Izquierda Republicana de Cataluña, hicieron entrega al señor Companys de tres camiones de ropas de abrigo destinadas a los combatientes del Centro. Los tres mencionados organismos han hecho donación cada uno de un camión.

Se suprime la Sección de Prensa y Propaganda del Ministerio de Justicia

El ministro de Justicia ha recibido a los periodistas, manifestando que en la «Gaceta» de mañana aparecerá una orden suprimiendo la Sección de Información de Prensa y Propaganda que hasta ahora venía funcionando en dicho ministerio.

Ha visitado esta mañana al señor Anso la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo.

Siguen las detenciones por desafección al régimen

El director general de Seguridad

dijo a los periodistas que no había nada noticiable y que continuaba la labor de la Policía para la detención de individuos desafeccionados al régimen.

Ayer fueron detenidos 20 hombres y varias mujeres, a los que se acusa de actividades ilícitas.

Vista del proceso contra ocho acusados por falsificación de pasaportes

A puerta cerrada comenzó, ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña, la causa contra ocho procesados por falsificación de pasaportes. Hasta última hora de la tarde no terminará la vista, ya que en la sesión de la mañana sólo declararon los procesados y algunos testigos.

Los catalanes que luchan en Brihuega envían un telegrama de adhesión a Companys

El presidente de la Generalidad ha sido visitado por el comisario Bombi. Hizo entrega al Sr. Companys de un telegrama de adhesión a Cataluña y a su persona en nombre de los combatientes.

La recolección de la abundante cosecha de aceituna en Andalucía

El ministro de Agricultura ha manifestado a los periodistas que en Andalucía se estaba haciendo la recolección de la aceituna, cuya cosecha es abundantísima. Significó que en las zonas próximas al frente auxilian a los agricultores en la labor fuerzas del Ejército.

La Comisión de la Junta de Crédito Agrícola ha estado despachando esta mañana con el subsecretario de Agricultura, Sr. Vázquez Humasqué.

Los oficiales de Carabineros de la segunda promoción dirigen un entusiasta telegrama al jefe del Gobierno

Con motivo de la terminación de curso de la segunda promoción de oficiales de Carabineros, se ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo:

«Al terminar curso segunda promoción oficiales esta Academia y entregarse despachos acreditativos su capacitación para mando glorioso Instituto, enviamos vuestros fervientes y entusiastas votos próximo triunfo República en lucha por su independencia contra la traición. Nuevos oficiales sabrán espíritu y lealtad antifascistas conservar inmutable nombre Instituto.»

El presidente del Consejo ha contestado con otro telegrama en el que dice: «Recibi telegrama saludo segunda promoción, y me complazco en renovar convicción que hace honor al glorioso Cuerpo, cuyos héroes conseguirán rápido triunfo República.»

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crea un Consejo para la garantía del régimen y la persecución de sus adversarios

Barcelona, 15.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Presidencia.—Creando un Consejo, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, para la garantía del régimen y la persecución de sus adversarios con arreglo al siguiente articulado:

Artículo 1.º Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, quien podrá delegar en el subsecretario del propio departamento, se crea un Consejo constituido por las dos autoridades mencionadas, un representante de la Dirección general de Seguridad, otro del departamento especial de Información del Estado, otro de los servicios de Información del ministerio de Defensa y un asesor técnico, cuyo nombramiento correrá a cargo del ministro de la Gobernación.

El servicio de Información dependiente del ministerio de Estado habrá de comunicar diariamente al subsecretario de Gobernación, para que éste los lleve a conocimiento del Consejo, cuantos informes y datos de interés relacionados con la seguridad de la República y actividades de sus enemigos pueda obtener por los medios de que dispone.

Art. 2.º Este Consejo tendrá como general misión la de dirigir y coordinar las funciones de los organismos y servicios que sus componentes representan y referirlos todas a la alta autoridad y especial vigilancia del ministro de la Gobernación, como máximo responsable a estos efectos de las iniciativas y gestión del Gobierno.

Para ello, el Consejo tendrá, por informaciones recibidas de sus propios miembros, datos precisos para el servicio y gestiones que tienen en trámite los organismos que cada uno de ellos representan. Con el conocimiento de tales datos señalarán la línea de conducta que todos deban seguir para la realización de los trabajos.

distribuyendo entre ellos los que a cada cual por su determinación específica deben corresponderles.

Art. 3.º El Consejo, por exigencias de la propia labor que ha de llevar a cabo, celebrará reunión diaria, constituyéndose en actuación permanente cuantas veces las circunstancias lo demanden, también a diario, establecerá contacto con el jefe del Gobierno para someter a su juicio la línea general de los trabajos que el Consejo vaya realizando para lograr así que las actuaciones del mismo tengan la más alta inspiración y la máxima autoridad.

Art. 4.º Como garantía cabal de que el Consejo que se crea ha de encarnar en su acción ejecutiva la máxima seguridad del Estado, su autoridad estará solamente limitada por la intervención y las indicaciones del presidente del Consejo de ministros.

Art. 5.º Este Consejo tendrá a disposición de los Tribunales especiales de guardia creados por decreto de 29 de Noviembre próximo pasado, los detenidos que considere deban ser sometidos a tal jurisdicción.

Art. 6.º Los gobernadores civiles de las distintas provincias del territorio leal mantendrán directa relación con los Tribunales especiales de guardia constituidos en la provincia de su mando, y someterán a los mismos los detenidos que por tales Tribunales deban ser juzgados. Para determinar tal condición comunicarán el caso por hilo telegráfico directo al ministro o subsecretario de la Gobernación para recibir de estas autoridades superiores las órdenes pertinentes.

Art. 7.º Al servicio del Consejo se constituirá una Secretaría especial en el ministerio de la Gobernación, dotada del personal y material necesario. A los gastos que la misma ocasión se cuida-

de atender el propio departamento ministerial.

Defensa Nacional.—Nombrando numerosos comisarios elegados del Ejército de tierra y aumentando de categoría a otros.

Declarando exentos para el servicio militar a los obreros especializados cuya relación se inserta.

Hacienda y Economía.—Convocando un concurso para cubrir veinte plazas de técnicos del servicio de cartografía e información de las distintas unidades del Instituto de Carabineros, y otras veinte plazas de auxiliares para los mencionados servicios.

Gobernación.—Disponiendo pasen a la situación de retirados numerosos jefes y oficiales, entre los

que figura el general de la Guardia Nacional Republicana D. Fernando Núñez Llanos.

Pases a Aviación

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, una circular disponiendo que numerosos jefes y oficiales del Arma de Artillería pasen al servicio del Arma de Aviación D. E. C. A.

Presidente de la Comisión mixta para la implantación del Estatuto catalán

Ha sido nombrado presidente de la Comisión mixta para la implantación del Estatuto de Cataluña D. Antonio Velazco Oñate, cesando en dicho cargo D. Carlos Espiá.

El invierno ha dejado sentir ya toda la crudeza de sus hielos sobre los cuerpos de los combatientes, población civil y niños ¡Antifascistas! Hoy más que nunca es necesario la aportación de todos para llevar el calor de la solidaridad a los frentes y hogares necesitados

Comisión-campaña de invierno S. R. I.

BAJO LA DICTADURA FASCISTA

Mussolini y sus ministros aprueban el presupuesto para 1938-39

En dos horas de elegante reunión ministerial

Roma, 15.—El Consejo de ministros estuvo reunido desde las diez hasta las doce de la mañana, bajo la presidencia de Mussolini. Aprobó el presupuesto para el ejercicio 1938-39.

El próximo Consejo se celebrará el 19 de Febrero.

DESDE AYER HA DEJADO DE PERTENECER A LA REDACCION DE «LA LIBERTAD» DON CESAR M. CALDERON

LAS GESTIONES PARTICULARES DEL SEÑOR FLANDIN

El ex ministro francés ha convivido cordialmente con los políticos alemanes

París, 15.—El ex jefe del Gobierno Flandin ha regresado a París, después de un corto viaje a Copenhague y Berlín.

Ha declarado que no estaba encargado de ninguna misión en Berlín por el Gobierno y que estaba agradecido a los dirigentes políticos alemanes, que le recibieron cordialmente y le contestaron claramente a las preguntas que le hizo.

Expresó la opinión de que las divergencias actuales entre Francia y Alemania sobre las cuestiones internacionales son considerables, y el ex presidente del Consejo francés, adversario del Frente Popular, terminó diciendo que considera la situación europea como muy delicada.

Importante seísmo en Cuba

Producio víctimas y daños

La Habana, 15.—En Contramaestre, cerca de Santiago de Cuba, ha habido un fuerte temblor de tierra. El fenómeno duró unos cinco segundos, produciendo grandes daños en los edificios y resultando 11 heridos de gravedad.

Continúa la vista contra la «quinta columna»

Valencia, 15.—Esta mañana, a las diez, ha continuado ante el Tribunal Especial de Espionaje y Alta Traición la vista de la causa contra los elementos de la «quinta columna» de Valencia. Continúa el interrogatorio de los testigos propuestos por la defensa. Se suspendió a las dos de la tarde para reanudarse a las cuatro, hora en que seguía el desfile de los testigos mencionados. Volvió a suspenderse a las ocho y media de la noche, y continuó nuevamente a las diez. En esta parte de la vista, según la impresión, terminará el desfile de los testigos de descargo, y mañana comenzarán a desfilarse los testigos de cargo.

Convocatorias y avisos

Círculo Socialista del Sureste.—Mañana viernes, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, se pasarán los asociados por el paseo de las Delicias, 87.

Grupo Sindical Socialista de Empleados de Oficinas.—Los afiliados que no se hallen movilizados se pasarán por el domicilio social, Fuencarral, 103, de cuatro a siete de la tarde.

FRENTE POPULAR

El Ejército popular y la visita de los parlamentarios ingleses

Con motivo de la visita a la capital de la República del camarada Atleee y compañeros representantes de los parlamentarios laboristas, se han recibido en el Frente Popular de Madrid comunicaciones y cartas, en su mayoría de unidades del Ejército, en las que éstas saludan cordialmente a los camaradas representantes del pueblo inglés, agradeciéndoles la ayuda que prestan a España e incitándoles a intensificarla en correspondencia a la firme decisión de luchar hasta la destrucción total del fascismo en España, que es el primer paso firme para su derrota en el Mundo.

Cada uno de las comunicaciones que el Frente Popular ha transmitido al camarada Atleee son una nueva demostración de la moral y unidad del pueblo español y de su seguridad en la victoria.

Informes de Valencia

Los servicios de gas y electricidad

Valencia, 15.—Al recibir hoy a los periodistas el gobernador civil les informó de la visita que le habían hecho, en las primeras horas de la mañana, nutridas representaciones de los Sindicatos de Agua, Gas y Electricidad (U. G. T. y C. N. T.) con el Comité de Coordinación, los cuales dieron cuenta a la primera autoridad civil de los innumerables abusos que por parte de muchas abona-doras se cometen, aprovechando el fútil eléctrico por procedimientos ilícitos para evitar el pago del consumo.

De seguir esta anomalía—le dijeron—se acarrearían graves consecuencias, incluso a que llegue a quemarse el transformador, por lo que le hicieron ver la necesidad de corregir este mal, ya que se carece de material de re-puesto.

Como ese uso de fútil no tiene razón de ser en los momentos presentes, en que la industria está regida, no por una Empresa explotadora, sino por los propios obreros que ceden los beneficios al Estado—dijo el gobernador—, esta manera de proceder abusiva se considerará como un acto de sabotaje consciente y será castigado con la máxima energía.

El entierro del general García Caminero

Esta mañana, en el vecino pueblo de Rocafort, ha tenido lugar el traslado al cementerio de aquel término del cadáver del general García Caminero.

El acto revistió gran sencillez y se ha visto concurridísimo.

UN AVISO

Para los evacuados madrileños

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Los evacuados de la capital de la República, vecinos de Madrid antes del 18 de Julio de 1936, que deseen recibir el donativo de la Delegación de Evacuación, deben comunicarlo por escrito a la misma, Núñez de Balboa, 31, indicando nombres y apellidos de los familiares evacuados, domicilio en Madrid, fecha de la evacuación y lugar donde se encuentran actualmente.»

La relación debe venir avalada y ratificada por el Consejo municipal donde residían los evacuados, y es preciso que sea remitida a Madrid a la mayor brevedad y antes del 24 de Diciembre.»

Los editoriales periodísticos al día

«Castilla Libre».—Mirando, como siempre, de cara a la unidad, antes pedimos lealtad y sinceridad; hoy exigimos a todos eficacia; se avanza poco en este camino de la unidad; sentimos que en los momentos actuales estamos asistiendo a un torneo oratorio y literario acerca de la formación de un frente antifascista que ya estaría en marcha de haberse hablado la décima parte.

«El Sol».—El esfuerzo de los trabajadores debe ser igual al de los soldados en el frente; en estas horas, vísperas de jornadas decisivas, todos sopesamos la potencia popular de España que va a vencer en la dura prueba.

«El Liberal».—Días de lucha cruenta nos esperan aún; las amenazas del enemigo no se resagan y sus propósitos se adivinan con sólo conocer su táctica; ante las amenazas hay que imponer el patriotismo; nuestra raza de trabajadores, los explotados de siempre, son los que con el fusil en las manos responden con hechos en estas horas críticas; saben que defender a la República es hoy un honor de ciudadanía.

«El Socialista».—Pedimos una moral de guerra para la guerra; al mismo tiempo que moviliza una guerra tantas calidades de heroísmo, solivianta y las pone en pie las ambiciones más inconfesables; una de ellas es el sordido interés particular, dispuesto siempre a pelear en las aguas revueltas y a desentenderse del interés colectivo; repetimos, pues, la vieja sentencia de siempre en estos casos desecrados de lucro: «Guerra al ladrón!»

«Política».—La agresión japonesa a los países democráticos, el bombardeo de la aviación contra barcos de nacionalidad norteamericana y británica constituyen un incidente grave a todas luces; el sentido de agresividad irrefrenable brota en el Japón con las mismas características que lo han realizado Roma y Berlín; el incidente existe; ahora queda la incógnita por despejar, que es saber el camino que tomarán las potencias agrédaas.

«A B C».—El Boletín del Estado Mayor Central del ministerio de la Defensa enumera cuántas son las guerras extranjeras que forman unidades de choques del ejército «nacionalista»; en resumen, unos 100.000 italianos, con núcleos de Libia, etíopes, abisinios y somalíes; 20.000 alemanes; 10.000 portugueses, y unos 20.000 marroquíes; arrojan, pues, un total de 150.000 hombres extranjeros. ¿Qué rendimiento cabe esperar de estas fuerzas?

RESUMEN.—La preocupación constante de los comentaristas periodísticos del día es la de una próxima acometida de los fascistas. Pesa sobre todos los periódicos este convencimiento, y cada uno procura maliciarlo a su manera; todos con el afán de acertar y de exaltar noblemente la resistencia de nuestro Ejército popular.

EL REARME EN NORTEAMERICA

De seis toneladas de peso y noventa y seis kilómetros de velocidad

Nueva York, 15.—El «Herald Tribune» anuncia que se han efectuado las pruebas de un nuevo tanque de seis toneladas, equipado con un motor de aviación de doce cilindros y 425 caballos de fuerza. Alcanza una velocidad horaria de 96 kilómetros.

XXV aniversario de la fundación de la Academia de Medicina Catalana

Discourse del doctor Negrin

Barcelona, 15.—Se ha celebrado en la Academia de Medicina Catalana, por la Sociedad de Biología, la sesión conmemorativa del XXV aniversario de su fundación, bajo la presidencia del presidente del Consejo, doctor Negrin, en quien concurre la circunstancia de ser decano de los miembros correspondientes de la Sociedad, y que al fundarse, hace veinticinco años, se encontraba en Barcelona y tiene el número 1. En la presidencia, con el doctor Negrin, tomaron asiento el ministro de Trabajo y el consejero de Cultura de la Generalidad.

En primer término habló el profesor D. Augusto Pi y Suñer, fundador y animador de la Sociedad junto con el célebre maestro doctor Turró.

A continuación, el profesor Bellido dió cuenta de las adhesiones al acto, en número abundantísimo, provenientes de los medios científicos de Europa y América más destacados.

El profesor M. Soula, de la Universidad de Toulouse, habló en nombre de los miembros extranjeros asistentes al acto, congratándose de la presencia del jefe del Gobierno en su doble calidad

Sociedad Española de Confecciones (S. L.) VENTA EXCLUSIVA AL POR MAYOR CONTROL OBRERO Plaza del Progreso, 16. Tel. 10613

de gobernante y de hombre de ciencia. El presidente de la Sociedad, doctor Cervera, leyó un cordial parlamento de salutación del doctor Puche. Dijo unas palabras en nombre de los corresponsales españoles, y el consejero de Cultura de la Generalidad, Sr. Pi y Suñer, glosó la significación del acto que se celebraba.

Cerró la primera parte de la sesión el doctor Negrin, que en una breve y emocionada alocución hizo notar cómo las contingencias del azar le tratan a presidir la sesión de una Sociedad científica en la que había colaborado con cariño y entusiasmo durante toda su vida profesional. «La sesión —dijo— viene a ser un pequeño oasis interpuesto en mis actividades diarias, y hay que resaltar el que aun en las horas trágicas que vive nuestro país no echa en olvido la cultura con actos cuya tonalidad espiritual y científica contribuyen a forjar los valores eternos de nuestra patria y que pronto harán resurgir con mayor fuerza el destino histórico de España.»

En la segunda parte se leyeron unas interesantes comunicaciones sobre trabajos de Biología redactados por el presidente del Gobierno y por el ministro de Estado, señor Giral.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—5,30, Andalucía la brava. ASCASO.—5, El genio alegre. BARRAL.—5,30, ¡La suerte pa-déral!

CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costas, Eisia and Waldo, Arthur, Muguet Albeñin, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper. COMEDIA.—5, ¡Cuidado con la Pacal!

CHUECA.—5, Nuestra Natacha. ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos) y Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5,30, Electra. FUENCARRAL.—5,30, El rey que rabió.

GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peñales, Niño Pérez, Pompoft, Theody, Orquesta Madrid, Fiesta americana. IDEAL.—4,30, Las masas latinas y La Bejarana. JOAQUIN DIOENTA.—5,30, Las incendiarias.

LARA.—5, Los ahuecaos. LATINA.—5,30, Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—5,15, Tatí... Tatí... MARTIN.—5,15, Las vampresas. PARDINAS.—5,30, Romanza húngara.

PAYON.—5, España en pie. (Reportaje de la revolución). POPULAR.—5, ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5,30, El lobo. (Fin de fiesta por Marinita). ZARZUELA.—6, El duelo, Sombras de héroes y El bulo.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, La alegre divorciada. ASTUR.—4 y 6, El terror de Chicago. AVENIDA.—Desde las 4, La última avanzada (segunda semana). BARCELO.—3,30 y 5,45, Deber y disciplina. BELLAS ARTES.—Desde las 4, Ojos cariñosos. BENAVENTE.—Desde las 4, Sangre de circo. BILBAO.—4 y 6, Deseo (por Mariene Dietrich y Gary Cooper). CALATRAVAS.—Desde las 11, Mares de China. GALLAO.—De 3,30 a 8, Huérfanos del Oeste (Ken Maynard) y Horror en el cuarto negro (Boris Karloff). CAPITOL.—4 y 6, Joaquín Murrieta (un film netamente revolucionario, digno sucesor de «Viva Villal, genial interpretación de Warner Baxter, en español; tercera semana). Intermedios por la Orquesta Casas. GARRETAS.—Desde las 11, Las picaras mujeres. CHAMBERI.—Desde las 4, Una noche en la Opera.

BANCO DE VIZCAYA ALCALA, 47 Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas Capital subscrito y desembolsado: 60.000.000 de pesetas Reservas: 50.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Bancaya Realiza toda clase de operaciones bancarias, Libretos de ahorro con servicio de huchas. Departamento especial de cajas de alquiler. Sucursales en las principales poblaciones de España.

DORE.—3,45 y 6, El payaso del circo y La ley del Norte. DOS DE MAYO.—4 y 6, La simpática huertanita. DURRUTI.—Desde las 4, Rosas negras y Trío Llopis y Cepero. ELGANO.—Desde las 4, Cruz Diabla. ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, Puerto nuevo. FIGARO.—3,30 y 6, Prisionero del odio. FLOR.—Desde las 4, Mares de China. GENOVA.—4 y 6, Cogido en la trampa. GONG.—Desde las 11, Sorbrero de copa. GOYA.—4 y 6, El misterioso doctor Carpias. HOLLYWOOD.—4 y 6, El juramento de Lagardera. MADRID-PARIS.—Desde las 11, Un perfecto caballero. METROPOLITANO.—Desde 3,30, Amor de gauchos y El dorado Oeste. MONUMENTAL.—4 y 6, El gato montés. OLIMPIA.—Desde las 4, Rebelde. PADILLA.—4 y 6, Dos espías. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy). PANORAMA.—Desde las 11, Compañeros de guerra y tercera semana de Ana Mari (la Shirley Temple española). PLEYEL.—Desde las 4, Estrella de medianoche. PRENSA.—Desde las 4, Gasolina en el desierto (Pamplinas) y Rumba. PROVECCIONES.—Desde las 4, Mademoiselle Zazá y La Yankee. RIALTO.—Desde las 4, El hombre sin rostro (en español) y Balder. ROYALTY.—4 y 6, Jaque al rey. SALAMANDA.—4 y 6, En busca de una canción y España por Europa. TETUAN.—3,30 y 5,30, Pistas secretas. TIVOLI.—4 y 6, Centinela, alerta (sexta semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Parque de Intendencia de Madrid (suprimido)

COMISION LIQUIDADORA

Dispuesto por orden circular del ministerio de Defensa Nacional—Ejército de tierra—de fecha 14 de Noviembre próximo pasado la supresión del Parque de Intendencia de Madrid y creándose, por la misma disposición, su Comisión liquidadora, se hace saber, por medio del presente anuncio, a todas las entidades, sociedades y organismos, tanto oficiales como particulares, y en general a cuantas personas se crean acreedoras del citado Parque, por tener pendientes de liquidación sus créditos con motivo de entrega de artículos para el servicio de subsistencia o efectos para el de acuar-elamiento, que en el plazo de veinte días, a contar de la fecha de la publicación de este anuncio, presenten sus facturas en triplicado ejemplo, acompañadas de los justificantes correspondientes en las oficinas de la citada Comisión liquidadora, sitas en Quintanar de la Orden, carretera de Alcobate (antiguo Instituto), al objeto de proceder a su estudio y liquidación. Dichas facturas podrán ser presentadas, bien por los interesados o por sus representantes debidamente autorizados. Al mismo tiempo, y para mayor claridad, se hace constar que esta Comisión liquidadora es ajena a toda pretensión de liquidación de los suministros que no hayan sido hechos precisamente al referido Parque de Intendencia de Madrid en el lapso transcurre desde el mes de Julio de 1935 a Febrero inclusive de 1937. Quintanar de la Orden, a 8 de Diciembre de 1937.—El jefe de la Comisión liquidadora.

Almacenes Galván Mantas, colchas, sábanas y toallas FUENCARRAL, 80, y GENOVA, 2. Tel. 19114 y 30888